

读书达人

# 吴英彪： 义利合一 笃学不倦

本报记者 齐斐斐

儒雅、睿智、从容，这些词用在吴英彪的身上尤为贴切。在不疾不徐的语速中，时不时自然流露的国学经典词句，如雨落湖面，让人在轻松中有所感悟。

在沧州，吴英彪的名字许多人知悉，他是沧州市政工程股份有限公司的掌门人，一位跟市政工程打了40年交道的专家，一位偏爱国学、坚持“义利合一”的儒商，一个活到老学到老的读书人。



均当成一项事业来做。

吴英彪满满的诚意，带给了张步云深深的感动。

自2012年12月沧州市国学研究会成立以来，他就多次邀请张步云等全国知名学者、教授，定期为市政员工及前来市政大厦听课的国学爱好者分享国学知识。而坐在第一排的学员中，几乎每次都会有吴英彪时而凝思、时而奋笔记录的身影。

除了开办国学大讲堂外，在吴英彪的带领下，市政公司还与国学研究会共同组织筹办了学习贯彻党的二十大精神诗词朗诵会、庆祝中国共产党成立100周年文艺演唱会、新中国成立70周年书画展、《〈阅读草堂笔记〉解析》专题研讨会等大量活动，起到了传播和传承国学的作用。

## 国学浸润企业文化底色

将学习变成一种习惯，是吴英彪一直坚持的。

日常繁忙的工作中，他总能挤出学习的时间，即便是手机解锁这样的时刻，他也不放过——每次手机解锁时，屏幕上总会变换出新的英文单词，每天坚持背诵5个，这是他专门为自己设定的学习目标。就是靠着这股韧劲，吴英彪在美国做访问学者期间，硬是啃下了一本本英文专著，还在国外专业技术杂志上发表了多篇英文论文。

有了掌门人的引导，学习成了市政公司的头号任务，特别是国学讲座和每周全体党员政治理论学习，让市政公司全体职工受益匪浅、乐在其中。在市政公司雷打不动的晨会上，每天由一名员工作为主持人，为全体职工讲解国学知识，并带领大家齐声朗读所学内容，让国学故事和其中蕴含的道理深入到每名员工心中。这样的晨会已经坚持了十余年。

正是由于市政公司独有的企业气质，才形成了“仁义、诚信、进取、奉献”的企业价值观。吴英彪说：“国学和当前的政治理论学习是相辅相成的，每周利用最后一个工作日的下午组织全体党员、积极分子、入党申请人及非党员中层管理人员进行90分钟的政治理论学习，我们已经坚持了20多年。疫情期间，大家就通过网络直播、视频会议等形式，集中学习并书写心得体会，提高了大家学习的积极性和学习效果。”

“对待任何事情都要有一颗恭敬之心，才能做好事、做好人。一个人只有自身有修为，才能齐家、治国、平天下。”公司党委副书记王汉钰对十年如一日的国学经典学习感悟颇深。

企业管理部经理王中伏是一位在公司工作了30多年的老员工，对于国学所起到的润物无声的作用和吴英彪董事长一贯的工作作风，他心悦诚服。他回忆说，20多年前，做人民商场路口便道硬化工程混凝土垫层时，由于当时生产的混凝土质量不合格，吴英彪就带头把已经浇筑好的垫层全部砸掉重做。自此，市政公司的质量宣言诞生了，即“质量是我们的生命，凡损害质量者皆是我们的生命之敌，我们必与之战斗直至胜利”。20多年来，市政公司对承建的每一项工程都是按照精品工程的标准施工，不仅做到了对市民负责、对上级领导负责，更做到了对自己的工程负责。

员工苏爱敏说，董事长一直教导他们要勤俭节约。节俭的习惯她已坚持了十几年。在她的教育下，家里两个孩子也都养成了勤俭节约的好习惯，从小就做一个自律的人。

悄无声息中，“多奉献、少索取，为祖国、为地方经济、为企业发展贡献自己的智慧和力量，以自身行

动带动和影响他人”，不再是一句空洞的口号，而是每一个市政人发自内心的行动和使命。

## 出版《国学与现代企业》

多年的潜心研究，吴英彪对国学有了更深刻的感悟，形成了自己独到的见解。他将国学智慧与现代企业管理有机地、创造性地融合，2013年，他的第一部专著——《国学与现代企业》正式出版。

该书通过研究《大学》《论语》《中庸》《孟子》等儒家典籍，解析“中庸之道”等儒家精髓，让人们了解中国人伦道德、诗书礼仪、“贫贱不移，威武不屈”、“内胜外王”的优秀传统，进而提升企业领导者的人文素养。

在阐述理论的同时，吴英彪还结合企业经营和管理中的具体事例，互证、互印、找出规律，再巧妙地运用到实践中。既有理论高度，又有实际可操作性。

吴英彪认为，人这一生应该多读书，明白其中之大义，辨别其中的道理。读书应该注重交流，多交流多碰撞，学思践悟，把书本吃透，变成自己的智慧，然后运用到工作和生活中。只有这样，读书才更有意义。各方面的知识在接纳吸收的同时，还应该融会贯通，学会唯物主义辩证思维，才能悟到最适合自身发展的精髓。读书学习之后如何去运用，是知识转化为实践的生动体现。立场、观点、方法三者都要恰当，才能在长久的磨砺中不断提高认知、开阔视野，让自己变得更加优秀，带领企业创造更加美好的未来。

学习是保持生机和活力最有效的方式，吴英彪正是在生命的时光里，带着队伍不断学习，遇到了一个又一个更好的自己。

读书一得

# 人生路漫漫 奋斗最精彩

——读张兴华新书《回眸》

大漠长河

收到张兴华同志的散文集《回眸》，已经有些日子了，之所以到现在才读，是因为手头上有些放不下的杂事需要处理。我知道，读兴华同志的书，需要静下心来细细品味，要心无旁骛、专心致志，才能得其真味。打开《回眸》，这一读，立感赏心悦目、脑神共振。掩卷沉思，收获颇丰。

感恩是贯穿《回眸》的主线。打开《回眸》，扑面而来的浓浓感恩之情。兴华同志以如诗如歌的语言，从内心深处向读者捧出一个他要感恩的盛大群体。这群体犹如雕塑，活灵活现地仁立在读者面前。你看，那深明大义、耿直善良、勤劳质朴的母亲，因为作者吃了邻居晒在地上的地瓜干，就颠着小脚，领着孩子挨家挨户，当面向人家道歉。回到家里又耳提面命地教育儿子：“小时候偷人家一根针，大了就敢偷人家一头牛，从小就要走得正、行得正，不能让人家戳脊梁骨！”

那卖宅子、卖地办学，好学好气的父亲；那投身军旅、奉献国防的大哥；质朴勤劳、种地务农的二哥；文墨厚重的三哥；还有站在作者后面默默奉献的妻子……组成这个家庭的群英图景。让我们看到了一个书香门第、耕读之家，一个有着良好家风传承的大家庭。

家风是一个家族的根、一个家族的魂，从中让我们看到了兴华同志成长的根基。正是在这样的家庭氛围中，才造就了他敦厚朴实的性格，也可以说是家风的传承成就了他的事业和人生。

《回眸》中，兴华同志念念不忘的还有他的师长、同窗、同事、领导对他的好。他饱含真情地记录下人生旅途中每个时期、每个人对他的关爱、帮助和支持。有恩师的教诲、师姐的鞭策、领导的鼓励、同事的直言……一句话、一件事、一辈子、一生活。在《回眸》中，他不止一次地讲到在基层工作时的两位同事。在他担任基层领导干部时，专程赶到他家里郑重其事地跟他说：“当了领导干部，还是管官的官，千万不要用错了权、花错了钱！”这句话他前行，让他受益终生。

兴华同志的感恩，不仅是记在心里、写在文章中，最关键的是将感恩化作一种责任和前行的力量。在任上让他做到为党工作、勤力奋进，为民服务、全心全意。就是在退休后，他也有自己的感恩方式，“今后在家里，帮着老伴儿多干点活，当好‘贤内助’，爱的火焰在下半场的人生旅途中传递下去。”

捧读《回眸》，让我们体会感恩的热烈和真诚。正如《做人要懂得感恩》一文中说的：“一个人懂得感恩之日，便是将感恩化作一种责任、一种美德、一种修养，追求阳光人生，实践于生活之时。”感恩，正是他几十年如一日追求人间大爱，不管是为官还是为民，都能做到始终如一的动力源泉。

修身、向上是贯穿全书的思想精华。捧读《回眸》，也让我感受到了书中的浩然正气和崇高情怀。“我以我笔写我心，我以我心抒真情”，是兴华同志自勉、自励的格言警句，也反映了他写作抒怀的内心真情。他的文章如泉水潺潺，从心底里自然流出，以情感人、以理服人。

兴华同志的文章，总能抓住一个主题说开去，深入浅出、旁征博引，或劝诫、或告慰。像是内心独白，对自己的叩问和敲打；又像是面对听众滔滔演说，教人向上、向善、向美，勇于攀登。有时高亢，如战鼓号角，催人奋进；有时低语，像春风化雨，滋润心田。

兴华同志告诉人们要学会尊重。他说“尊重别人就是尊重自己”虽朴实无华，却是至理名言，会让我们扪心自问、检点言行。他说，“在生活中学会放下，守住心灵的宁静，也会远离那份燥热和不安”；“当官的要放下架子、放下烦恼、放下名利”。他倡导的是人间大智慧，追求的是一种崇高的人生境界，细细品味会让人醒脑气正、心静神清。

他告慰大家，要“学着适应生活”。告诉我们退休之后要主动地接受生活中发生的种种变化。不管是在家里还是在在外头，都不能因为刚刚站在台上谢了幕，就不管不顾忘了党和人民养育之恩，忘了做人做事的基本准则。甚至看这也不顺眼，听那也不高兴，倘若再时不时冒出个为老不尊的事来，传扬出去，既让人堵心，又让人笑话。这无疑是对已经退下来的领导干部的一记重锤、一剂苦口的良药。如果大家都像兴华同志那样“常掸心灵灰尘，常清思想垃圾，常掏灵魂污垢，远离非分之想，不断叩问自己”，那一定会让退休之后的生活更充实、更纯正，更有意义。

纵览全书120多篇文章，每一篇都给人积极向上的力量，都是人生向美向善的指路明灯。

三  
勤奋好学、低调谦逊是兴华同志做人的底色。读书读人，书品即人品。读兴华同志的书，不能不说到他的为人。我和兴华同志结缘，也是他的文章作媒。

2015年1月5日的《沧州日报》刊登了署名寒朴的文章《学会归零》。文章开门见山地说：“在漫长的人生旅途中，真诚学会把自己归零，让每一天成为一个新的起点，随时校正人生坐标，从而逐步实现自我完善，应该不失为一种人生的追求和涵养。”这篇文章文笔老辣、立意新颖、说理透彻，一下子就击中了我的心扉，引起了强烈共鸣。从此，寒朴给我留下了深刻印象，读书看报每遇寒朴的文章，必然认真品读。就这样，寒朴成了我心目中的一位长者、一位导师，总想有机会一睹“庐山真面目”。

寒朴同志的感恩，不仅是记在心里、写在文章中，最关键的是将感恩化作一种责任和前行的力量。在任上让他做到为党工作、勤力奋进，为民服务、全心全意。就是在退休后，他也有自己的感恩方式，“今后在家里，帮着老伴儿多干点活，当好‘贤内助’，爱的火焰在下半场的人生旅途中传递下去。”

兴华同志给我印象最深刻的是他的好学精神。他受父亲影响，从小养成了读书的习惯。小时候看枣树，别的孩子多是打柴、打草，或是玩耍，但兴华却是一头扎进书海里，吸取知识，增长才干。这在当时已成为村里的美谈。后来参加工作，更是几十年如一日，正像兴华同志说的：“不管是在基层，还是在机关，无论在什么岗位、干什么工作，都与书刊为友、以读书为乐”。退休后，他更是把读书当作人生最大的乐趣，从阅读到悦读，惜时如金，争分夺秒。一年读书112本，读书时长达1930小时，按8小时一天计，一年读书达240天之多，这不能不让人感慨。

他用心读书，每每读书都有感悟、有体会、有笔记。在《回眸》中，单单读书的体会文章就达30多篇。他在读书中放飞自己的思绪，让思想感悟升华成一篇篇真挚之作，向世人传递人间大道，为社会奉献向上、向善、向美的精神食粮。兴华同志是聚毕生之力，在人们前行的路上，增添一份光和热的人。此时，我突然想起不知是哪位伟人的一句话来：人生路漫漫，奋斗最精彩！以此，献给兴华同志。也热切期盼他新的大作尽快集结成册，早日奉献给读者。

# 那家书店，陪我度过美好时光

胡皓彦

记忆里，小学三四年级是最不愿意看书的时候，每次拿到书就想扔在一旁。从三年级开始，我们每个学期都会有一张必读书单，语文老师常常叫班里同学去书店购买，或是全班六七十人统一去书店订购，好处就是比自己买的便宜而且版本统一。

我对书不感兴趣，是因为那时我还未曾踏上文学这条路，整天痴迷于音乐。于我而言，最开心的莫过于放学回家听一首喜欢的音乐，或在行走的路上哼上两句。

第一次去书店是过年闲时的一个午后，父亲带我走进县城里一家书店。我揣着一颗好奇的心随着父亲走入书店。当时书店名为“群立书社”，是县城里屈指可数的几家较大的书店之一。书店开在广场附近，走进门顺着楼梯上二楼，占地三四百平方米，楼梯的周围都是木质的书架，上方摆放着各种书籍。小说、散文、诗集和报告文学等各

种题材、各个领域，形形色色的书籍比比皆是。

父亲在期刊杂志的书柜上挑了一本喜欢的杂志，然后坐在那里有滋有味地看起来。而我较为淘气地游走和穿梭在书架之间，不看书但是会拿着书到处乱跑。在我童年的记忆里，书店是最为陌生的地方。此后父亲再去书店的时候都会带上我，但我并不会安安静静地看书。

真正使我爱上读书，是六年级再去群立书社的一次经历。

那时，我数学成绩不好，母亲带我去买习题册。无意间在书架上看到了一本中意的书，那本《青春文学》一下子打开了我对阅读的兴趣，开启了我长长的阅读之旅。

自此，我喜欢上了看书，常常一看就是一天，一本300多页的小说一个星期不到就能读完。我开始为此庆幸，原来字里行间，有我想要的答案与解析。我开始不停地看书，开始接

触我认为更大的世界。

记得最早接触的一位作家是大冰，他身兼主持人、酒吧老板和作家等多重身份，是一个我认为比较有趣的灵魂。读他的第一本书是偶然间在家里阁楼上看到的一本叫《阿弥陀佛，么么哒》的书。他的文字夹杂着青春文艺的气息，书中的故事也颇让我心动，想去体验他笔下所描述的众生百态。看完这本书后我相继在网上买下了他所有的书，在书店里也经常缠着老板要把他的书单给我留一份。

此后，买书成了瘾。上了初中后，我每个星期都会往返群立书社好几次，每次都会仔细地去看畅销书架上的书。

后来，我开始了我的写作生涯。为了看更多更好的书，我只要有时间就会待在书店里，拿着一本喜欢的书盘腿坐在地上读一天。当然，看到中意的书还是会买下来回家慢慢品读。

后来开始接触期刊读物，投出去的稿件也会在一些期刊上发表。

我成了书店的常客。每次来，总会和老板或店员聊上几句，买书时也会有意想不到的优惠。我开始梦想着开一家这样的书店，每天早晨7点开门直至深夜降临才打烊，我会住在书店里面，一生以书为伴。

我也想过未来我的书会出版发行，会散落在无数书店的书架上，记录着这些年我曾写过的文字和度过的时光，而群立书社，便是在我的记忆里最清晰的那束光。

## “涿州桑榭”杯全民读书大赛

征文邮箱: 857171805@qq.com  
电话: 0317-5155702  
投稿、投稿邮箱: hxyyszx@163.com  
电话: 15131760069